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باسمه تعالي

تمرینات عملی با استفاده از نرم افزار آماری

درس آمار در هواشناسی نيمسال اول 97


تمرینات تحویلی سری دو
تذکرات مهم:
الف) تمرینات باید با نرم‌افزار R حل شوند.

ب) حتماً باید خروجی نرم‌افزار از فایل خروجی نرم‌افزار کپی (copy) شده و در نرم‌افزار ورد (word) جایگزین (paste) شوده و با فرمت doc (ورژن 2003) ذخیره شود. سپس باید تفسیر خروجی مربوطه را مستند به جداول یا نمودارهای نرم‌افزار در فایل ورد تایپ نمود. ارسال تنها خروجی نرم‌افزار کافی نیست.

ج) خروجی نرم‌افزار برای همه تمرینات باید پس از تفسیر در قالب تنها یک فایل ورد (ورژن 2003) در موعد مقرر از طریق پورتال ارسال شود. بنابراین از ارسال دو فایل یا بیشتر به صورت زیپ یا سایر فرمت‌هاخودداری شود.

د) هر دانشجو باید تمرین خود را در موعد مقرر ارسال نماید. مهلت به هیچ وجه قابل تمدید نخواهد بود.
1. در يك مطالعه براي بررسي تأثير درآمد (Income: در 6 سطح) و ناحيه جغرافيايي (Region) ساكنين سه ناحيه مختلف در مصرف كالري روزانه آن‌ها، سه نفر به تصادف در هريك از 18 تركيب ناحيه و درآمد انتخاب شده اند. Y ميزان مصرف كالري روزانه و X سن افراد را نشان مي‌دهد. اطلاعات در فايل data2-1.xls ارایه مي‌شود. در سطح خطاي 5 درصد مطلوب است: (5)
الف) نمودار پراکنش مصرف کالری را در مقابل سن رسم نموده و تفسیر کنید.

ب) با آزمون پارامتری مناسب، آيا ميزان مصرف كالري افراد به سن آن‌ها وابسته است.
ج) با آزمون ناپارامتری مناسب، آيا ميزان مصرف كالري افراد به سن آن‌ها وابسته است.
د) آیا استفاده از آزمون پارامتری برای دو قسمت قبل بهتر است یا آزمون ناپارامتری؟ چرا؟

ه) با آزمون پارامتری مناسب، آيا متوسط ميزان مصرف كالري روزانه در سه ناحیه جغرافيايي تفاوت معني‌داري دارد؟ 

و) با آزمون ناپارامتری مناسب، آيا متوسط ميزان مصرف كالري روزانه در سه ناحیه جغرافيايي تفاوت معني‌داري دارد؟

ز) آیا استفاده از آزمون پارامتری برای دو قسمت قبل بهتر است یا آزمون ناپارامتری؟ چرا؟

ح) با استفاده از آزمون دانکن مشخص کنید ميزان مصرف كالري روزانه در كدام ناحيه بيشتر از ساير نواحي است.
ط) آیا دو عامل درآمد و ناحیه (بدون اثر متقابل) روی میزان مصرف کاری روزانه مؤثر است؟ پذیره‌های زیر بنایی مورد نیاز را بررسی نمایید.
2. در یک نمونه تصادفی 200 تایی از گوساله‌های متولد شده مشخص شده است که 90 مورد ماده است. در سطح خطای 5 درصد آیا می‌توان گفت نسبت گوساله‌های نر متولد شده در جامعه بیش از 50 درصد است؟ (3)
3. می‌خواهیم نسبت گاوهای دارای یک بیماری خاص را در دو نژاد A و B مقایسه نماییم. برای این منظور دو نمونه تصادفی به حجم های 100 و 150 به ترتیب از دام‌های دو نژاد A و B انتخاب کرده و ملاحظه می‌کنیم که به ترتیب 40 و 55 گاو دارای این بیماری هستند. در سطح خطای 10 درصد مشخص کنید آیا نسبت دام‌های دارای این بیماری در دو نژاد A و B تفاوت دارد؟ (3)
4. انتظار می‌رود که نسبت خرگوش‌های سفید، قهوه‌ای و رنگارنگ به ترتیب 36، 48 و 16 درصد باشد. در یک نمونه تصادفی 400 تایی از خرگوش‌ها،  140 مورد سفید، 240 خرگوش قهو‌ه‌ای و 20 خرگوش رنگارنگ ملاحظه شده است. در سطح خطای 5 درصد مشخص کنید که آیا اطلاعات نمونه بر انتظارات منطبق است؟ (4)
5. داده‌های قدرت كشش اتصال سيم يك ويژگي مهم است. اطلاعات لازم در مورد يك نمونه تصادفي 17 تايي در مورد قدرت كشش (Y)، ارتفاع قالب (X1)، ارتفاع تيرك (X2)، ارتفاع حلقه (X3)، طول سيم (X4)، پهناي اتصال روي قالب (X5) و پهناي اتصال روي تيرك (X6) در فايل data2-5.xls داده شده است. در سطح خطاي 10 درصد موارد زير را با نرم افزار انجام دهيد: (3)
الف) مدل رگرسيون Y بر ساير متغيرهاي توضيحي را به روش ورودي بدون عرض از مبدأ انجام داده و ضرورت وجودي هريك را در مدل مشخص نماييد.
ب) پذيره‌هاي زيربنايي مدل رگرسيون را بررسي نماييد.
ج) آيا بين متغيرهاي توضيحي هم‌خطي وجود دارد. در اين صورت براي رفع هم‌خطي چه راه حلي پيشنهاد مي‌نماييد.
د) كدام متغير توضيحي نسبت به ساير متغيرها، تأثير بيشتري در مدل رگرسيون دارد.
ه) قدرت كشش را به ازاي X1=5.7، X2=20، X3=30، X4=90، X5=2 و X6=2 پيش‌بيني نموده و يك فاصله‌ی اطمينان 90 درصد براي آن ارایه نماييد.
6. اطلاعات فایل data2-6.xls را در نظر بگیرید که شامل اطلاعات متغیرهای میزان قند (Y) و سدیم (X1) و پتاسیم (X2) خون برای نمونه ای تصادفی به حجم 20 نفر است. در سطح خطای 8 درصد مطلوب است: (3)
الف) معادله خط رگرسیون قند خون بر سدیم را به دست آورده و فرض‌های زیربنایی آن را بررسی نمایید.

ب) با توجه به مدل قسمت قبل، قند خون یک نفر با سدیم 35 را با ارایه یک فاصله‌ی اطمینان 98 درصدی پیش بینی نمایید.

ج) مدل رگرسیون خطی قند خون بر سدیم و پتاسیم را به دست آورده وضمن تفسیر آن، پذیره‌های زیربنایی آن را بررسی نمایید.

د) مدل قسمت قبل را برای مردان و زنان جداگانه انجام داده و با یکدیگر مقایسه نمایید. کدام مدل بهتر است. چرا؟

ه) مدل رگرسیون خطی قند خون بر سدیم و پتاسیم و جنسیت را به دست آورده وضمن تفسیر آن، پذیره‌های زیربنایی آن را بررسی نمایید.

و) آیا مدل‌های قسمت د بهتر است یا مدل ادغام شده‌ی قسمت ه. چرا؟

ز) با مدل قسمت ه و با ارایه یک فاصله‌ی اطمینان 98 درصدی، قند خون یک مرد با سدیم 35 و پتاسیم 5/10 را پیش بینی نمایید.

